

新时代新征程新伟业·笃行实干促发展

打造“清洁能源+”产业链 建设有机农畜产品输出地

青海构建绿色发展新高地

本报西宁4月9日讯(记者马玉宏、石晶)青海省委常委近日召开扩大会议,传达学习习近平总书记在两会上重要讲话精神和全国两会精神,强调在学习中深化认识、在谋划中找准方位、在贯彻中见到实效,把全省党员干部的思想和行动统一到党中央决策部署上来,齐心协力完成今年各项任务。

前不久,青海集中开工1236个项目,涵盖清洁能源、综合交通、产业转型升级、新型城镇化、民生改善等领域,投资规模大、市场前景好,将对青海高质量发展起到重要引领带动作用,为建设现代化新青海注入强劲动力。

依托独特资源优势,2022年,青海规上工业增速和一般性工业投资增速,均创下10年来新高,规上工业增速刷新历史纪录。

数据显示,2022年,青海完成能源领域投资424亿元,第一批大基地并网150万千瓦,第二批大基地开工建设,青豫直流21台新能源分布式调相机群全面建成,玛尔挡水电站地下厂房开挖完成,羊曲水电站开始坝体填筑。全省电力装机4468.3万千瓦、发电量992.7亿千瓦时,清洁能源装机4075.2万千瓦,发电量838.5亿千瓦时,累计输送清洁电量超过300亿千瓦时。

党的二十大报告提出,加快发展方式绿色转型。青海省发展改革委主任张纳军表示,青海充分发挥清洁能源资源优势,“以构建新型电力系统推进国家清洁能源产业高地”为目标,全面推进绿色清洁能源与先进产业深度融合,努力将清洁能源资源优势转化为产业优势和发展效能。

目前,青海省已建成两个千万千瓦级新能源基地,清洁能源装机4075.2万千瓦。清洁能源发电产业的高速发展,带动了清洁能源产业链上下游加快衔接,从硅材料、光伏组件等装备制造到电力基础设施智能化运维,从能源外送就地消纳,支撑特色产业减排降碳,青海“清洁能源+”的产业集聚效应日益显现。

当下正值春耕备耕关键时期,国内钾肥市场需求旺盛,订单增加,青海盐湖工业股份有限公司各条数字化生产线开足马力忙生产。青海省依托盐湖资源,形成了钾、钠、镁、锂、氯五大产业集群,建成了全国最大的钾肥生产基地,2022年钾肥增产100万吨,产量达到860万吨,为保障国家粮食安全作出了重要贡献。

牦牛肉、酸奶、牛奶、酥油……青海种类丰富的牦牛产品远销省内外。近年来,黄南州泽库县积极培育新型经营主体,通过“园区+企业+合作社+农户”的运作模式,提升区域品牌知名度。“高速公路通达度有效提升、冷链物流等基础设施不断完善,为绿色有机农畜产品输出创造了有利条件,现在牧区的生态产品在城市受到消费者欢迎,带来了可观的经济效益。”黄南州泽库县农牧局局长张泽表示。

打造绿色有机农畜产品输出地,青海坚持走“生态青海、绿色农牧”的发展路子,越来越多高原特色绿色产品在市场上站稳脚跟。青海省农业农村厅副厅长杨毅青表示,“下一步,我们将着力加强农畜产品标准化、绿色化生产,打造高原特色农牧业产业集群,构建多元化农畜产品供给体系,推动农业农村经济高质量发展,进一步推进落实打造绿色有机农畜产品输出地”。

翻开风雷激荡的百年史册,每逢重大历史关头,总有思想的飞跃引领着发展的方向。党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,以巨大的政治智慧和理论勇气,创立并不断丰富发展了习近平新时代中国特色社会主义思想。打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战、全面建成小康社会、取得疫情防控重大决定性胜利、续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹……科学理论彰显真理力量,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑,三者融汇出一个共同结论——习近平新时代中国特色社会主义思想蕴含的世界观与方法论具有全局性的指导作用,必须坚定不移用这一思想指引深入,我们有信心在快速变化的时代中赢得主动,用新的伟大胜利证明“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行”。

凝铸精神之本

理论武装是中国共产党始终保持马克思主义思想入心入脑,使全党保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。但是,“理论学习不深、不透、不系统”“浅尝辄止、不求甚解”等倾向依然存在,官僚主义、形式主义等问题还要常抓不懈。

把握主题教育总要求

有的放矢事易成,无的放矢事难成。主题教育是民族复兴的关键一程,面对加速演进的百年变局,推进前无古人的伟大事业,新的历史方位与艰巨任务,迫切需要广大

本报评论员

以这次主题教育为契机,以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,不断增强对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。要坚持读原著学原文悟原理,坚持多思多想、学深悟透,全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、精髓要义、实践要求,从思想上正本清源、固本培元,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要把握好这一思想的世界观和方法论,将贯穿其中的立场观点方法运用到贯彻落实党的二十大提出的重大战略部署中去,善于运用这一思想观察时代、把握时代、引领时代,从纷繁复杂的矛盾中把握规律,坚持学思用贯通、知信行统一。

奋进新征程,使命光荣,责任重大。把握好、落实好主题教育总要求,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入,我们有信心在快速变化的时代中赢得主动,用新的伟大胜利证明“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行”。

引导更多中长期资金入市

(上接第一版)

“推动长期资金持续入市,仍需优化政策环境。”董忠云认为,首先要继续完善权益投资的业绩评价等制度安排,解决长期资金入市痛点和难点,推动公募、险资等机构投资者入市;其次,逐步优化机构投资者优先配售比例,支持更多机构投资者参与到全面注册制改革中来;此外,还要不断完善投资者保护机制,严格退市制度,形成有进有出的良性市场格局,让机构投资者能通过长期投资、价值投资分享经济发展带来的红利。

“机构化”程度或将逐渐降低,市场“机构化”进程有望提速。证监会主席易会满此前表示,从全球看,各国资本市场投资者结构差异较大,也没有最佳的投资者结构,但机构化是一个大趋势。

“一个高质量的资本市场,离不开数量充足且风格多样的机构投资者。”招商基金研究部首席经济学家李湛表示,机构投资者是资本市场稳定发展的关键,我国资本市场并不缺资金,但缺少长期投资的“耐心资本”,机构投资者带来的长期资金可以对市场价格起到平滑作用,提升市场稳定性。

“从目前情况看,公募基金有望为

市场带来更多增量“长钱”,更好发挥机构投资者功能。”董忠云认为,目前居民财富仍在增长通道中,高净值人群、长尾投资者不断增加,对资产配置的需求持续存在。同时,在资管新规正式实施后,银行理财等产品实行净值化管理,对消费者的吸引力下降,居民财富不断向权益市场转移,公募基金凭借专业投研能力有望成为个人投资者的重要投资选择。

“长期来看,我国经济的高质量发展和资本市场高水平对外开放,将为境内外各类机构投资者提供优质的投资机会。在现有众多QFII和海外长期基金的基础上,将进一步吸引主权

基金、养老金、慈善基金等高质量投资者积极参与中国市场,分享中国改革发展的红利。”洪波表示。

如何确保机构投资者真正践行好长期投资、价值投资?李湛建议,一是在扩大规模的同时做好结构优化,扩大社保基金、保险基金等机构权益投资的比例和规模,发挥专业投资者功能;二是完善资本市场体系,推进基础制度建设,进一步完善机构投资者考核机制,增强信息披露以营造更透明的市场环境;三是提升机构投资者治理水平和投资能力,扩大投资者教育规模,加强投研能力建设,保证机构投资者的稳定性与安全性。

一季度铁路完成固定资产投资1135.5亿元

本报北京4月9日讯(记者齐慧)从中国国家铁路集团有限公司获悉,一季度,全国铁路完成固定资产投资1135.5亿元,同比增长6.6%,现代化铁路基础设施体系加快构建。

据介绍,今年以来,国铁集团认真贯彻落实党的二十大和中央经济工作会议精神,以“十四五”规划纲要102项重大工程涉铁项目为重点,突出联网、补网、强链,高标准推进铁路建设。一季度,国铁集团在全力完成建设投资和实物工作量上下功夫,贵阳至南宁高铁、福州至厦

门(漳州)高铁、广州至汕头高铁完成正线铺轨,南昌至景德镇至黄山高铁、济南至郑州高铁山东段、丽江至香格里拉铁路、成都至兰州铁路等一批重点在建项目控制性工程实现突破。同时,加快推进漳州至汕头高铁、黄桶至百色铁路等一批重点项目前期工作,会同地方政府、社会企业加快推进铁路专用线等集疏运体系建设。一季度,梅州松棚铁路物流基地、湛江西铁路物流基地和天津港南疆矿石铁路专用线等22条铁路专用线建成投用。



4月9日,位于四川省南充市的嘉陵江特大桥工程建设正酣,目前已完成超90%的工程量,即将进入架梁阶段。嘉陵江特大桥全长1057米,是南充过境高速(东北段)控制性工程,对南充融入成渝地区双城经济圈、拓展城市空间、分流过境车辆等具有重要意义。黎涛摄(中经视觉)

热捧人工智能需防泡沫

金视角

“AI”……似乎在一夜之间,ChatGPT家喻户晓,成为当下最热门的话题之一,吸金无数。

ChatGPT概念的走红,背后有相应的技术支撑和社会对人工智能的现实需求,也不少了资本的推波助澜。相关数据显示,1月31日至4月6日,ChatGPT概念股成交额从160多亿元攀升至850多亿元,整个板块指数涨幅已逾50%,部分概念股年内累计涨幅更是高达300%。

资本在热捧ChatGPT的同时,要注意避免泡沫。ChatGPT超高的“智慧”拓展了关于人工智能的想象空间,但任何新概念、新技术从萌芽到大规模商用,都需要一个过程。当前ChatGPT在应用场景和商业化探索上还处于初始阶段,一些公司在相关技术上并没有太多突破,甚至不少公司业绩处于李华棘损状态,股价却先突飞猛进。这其中,既有市场资金有意捧之炒之,相关上市公司股票被动身价上涨;也有部分上市公司主动“炒概念”“蹭热点”,企图趁机捞一笔就走。但无一例外的是,概念炒作越烈,市场泡沫越大,越对相关行业发展无益。目前ChatGPT概念板块已经存在估值泡沫化迹象,截至4月6日,整个板块市盈率已高达136倍。

技术门槛高、投入规模大、知识迭代快,ChatGPT的发展成熟需要资本的关注、需要市场有效的定价,而不是过度的炒作。历史经验看,一家公司的估值终究会回归业绩基本面,如果业绩与股票价格相去甚远,那么从哪里炒上去,最终还是掉回原点。而在股价一起一落间,本该对创新给予支持的资金,却游走在不同投资者之间,既影响了资本对创新的激励,也扭曲了市场优化资源配置的功能。类似的故事并不陌生,比如区块链、元宇宙,从一夜爆火到跌落“神坛”,历历在目。

监管部门要加强对“蹭热点”“炒概念”及股价操纵行为的监控处置和打击力度,为人工智能长远发展营造规范、运行有序的市场;上市公司要秉持战略定力,打好技术地基,以核心技术突破赢得市场支持;投资者要把握好投资尺度,切勿跟风炒作。

唯有市场各方静下心来、沉住气,多一份行稳致远的从容,少一份急功近利的浮躁,方能让人工智能更好地走进生活、方便你我。

强信心·稳经济·促发展

多彩贵州旅游市场全面复苏

业态提质升级稳步推进

本报贵阳4月9日讯(记者吴秉泽、王新伟)近日,约500名香港游客搭乘G320次动车抵达贵阳,开启“多彩贵州”之旅。在4天3晚的行程中,香港游客游览贵州多处景点,感受贵州独特的山水风光和人文历史。这是近几年来贵州接待的首个香港游客包列。贵州海峡阳光国际旅行社总经理包路表示,“香港游客组团入黔,说明跨境消费正加快恢复,让旅游从业者备受鼓舞”。

今年以来,贵州瞄准世界级旅游目的地的目标定位,聚焦资源、客源、服务三大要素,用好自然珍宝、文化瑰宝“两个宝贝”,发挥比较优势,一手抓流量、一手提质量,文化旅游产业展现出蓬勃活力。时下,贵州省毕节市百里杜鹃景区迎来盛花期,漫山遍野的杜鹃花争相怒放,将连绵群山装扮得五彩缤纷。景区旅游集散中心停车场里,停满了各地牌照的汽车。

数据显示,3月15日至4月7日,百里杜鹃景区共接待游客151.02万人次,较2019年同期增长8.1%。据介绍,贵州正大力推进经营主体培育、旅游业态升级、服务质量提升、项目提质增效四项行动,全力打造世界级旅游目的地,努力在旅游业全面恢复振兴中实现新跨越。紧盯重点客源,推进“两大提升”强流量。围绕“山地公园省·多彩贵州风”品牌,贵州细化产品、精选线路,挖掘特色优势,推出新产品新业态新玩法,围绕民宿、康养、非遗等12个特色主题开展宣传推广,创新策划产品包装,丰富拓宽营销手段和渠道。

贵州正积极谋划推进国有文旅资源资产优化重组,完善运营机制,加快企业上市培育;同时,借助文旅基金投资,撬动社会资本参与文旅产业投资发展,推动金融工具加大对文旅项目的支持力度,促进旅游产业集群化发展。贵州推进旅游复苏的一系列举措,得到了市场的积极回应。在4月7日举行的贵州文化旅游产业招商大会上,贵州与有关企业签署产业投资项目15个,签约总金额87.4亿元。目前,贵州累计新引进文化旅游产业项目168个。中国旅游集团总经理王海民表示,“将结合自身优势与贵州特色,加大在黔投资力度,协助贵州在香港和全球开展旅游产品营销推广,让‘山地公园省·多彩贵州风’吹向世界”。